

成立70周年海上阅兵活动



这是“太原”号导弹驱逐舰。



这是中国某新型常规潜艇。

本版图片均据新华社

■ 评论 共同构建海洋命运共同体

“我们人类居住的这个蓝色星球，不是被海洋分割成了各个孤岛，而是被海洋连结成了命运共同体，各国人民安危与共。”23日，习近平主席在青岛集体会见应邀出席中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动的外方代表团团长时，提出集思广益、增进共识，努力为推动构建海洋命运共同体贡献智慧。习近平主席提出的海洋命运共同体重要理念，彰显了深邃的历史眼光、深刻的哲学思想、深广的天下情怀，为全球海洋治理指明了路径和方向。

海洋对于人类社会生存和发展具有重要意义。海洋孕育了生命、连通了世界、促进了发展。当今世界正面临百年未有之大变局，全球海洋问题形势严峻，制约着人类社会和海洋的可持续发展。作为全球治理的重要领域，全球海洋治理问题，成为国际社会共同面临的重要课题。

党的十八大以来，习近平主席深刻洞察人类前途命运和时代发展大势，敏锐把握中国与世界关系的历史性变化，提出“构建人类命运共同体”重要理念。构建海洋命运共同体，是构建人类命运共同体的重要内容。海

洋命运共同体理念，是对人类命运共同体理念的丰富和发展，是人类命运共同体理念在海洋领域的具体实践，是中国在全球治理特别是全球海洋治理领域贡献的又一“中国智慧”“中国方案”，必将有力推动世界发展进步，造福各国人民。

构建海洋命运共同体，是推动建设新型国际关系的有力抓手。当今世界，尽管冷战早已结束，然而冷战思维并没有退出历史舞台。只有走出冷战思维窠臼，顺应时代发展潮流，树立海洋命运共同体理念，坚持平等协商，完善危机沟通机制，有事多商量，无事好商量，促进海上互联互通和各领域务实合作，合力维护海洋和平安宁，共同增进海洋福祉，才能促进海洋发展繁荣，为建设新型国际关系注入强劲动力。

构建海洋命运共同体，是深化“一带一路”建设海上合作实践的行动指南。600多年前，著名航海家郑和七下西洋，留下了中国同其他国家友好交往的千古佳话。当今世界，以海洋为载体和纽带的市场、技术、信息、文化等合作日益紧密，中国提出共建“一带一路”的重大倡议。几年来，在各方共同努力下，“一带

一路”建设正成为构建人类命运共同体的重要实践平台，展现出旺盛生命力和广阔发展前景。再过几天，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京开幕。高扬合作之帆，深化务实合作，必将有力促进和平发展繁荣，给更多国家和人民带来实实在在的好处。

同一片海洋，同一个家园。海军作为国家海上力量主体，对维护海洋和平安宁和良好秩序负有重要责任。各国相互尊重、平等相待、增进互信，加强海上对话交流，深化海军务实合作，走互利共赢的海上安全之路，是维护海洋和平安宁的治本之策。正如这次多国海军活动所表明的，中国海军将一如既往同各国海军加强交流合作，积极履行国际责任义务，努力提供更多海上公共安全产品，始终做海洋命运共同体的构建者、维护者和贡献者。

天高海阔千帆进，波涛在后岸在前。构建海洋命运共同体，是理念也是实践，昭示着海洋和平与繁荣的光明前景。中国将同世界各国风雨同舟、携手同行，共同建设更加美好的地球家园。

据新华社电

专家解读1

海上阅兵为何选择在青岛举行

与10年前相同，中国海军成立70周年庆典同样把海上阅兵地选在了青岛附近的海空域。海军信息化专家委员会主任尹卓认为，从港口条件、海军积淀和城市开放程度等方面考虑，青岛是举办国际性大规模海上阅兵庆典的“上佳选择”。

“青岛有良好的港口条件。”尹卓说，“适合潜艇及多艘大型水面舰艇的靠泊。”此外，青岛还是中国人民解放军北部战区海军机关驻地，方便活动组织安排和海军舰船飞机的集结。

历史上，青岛与中国海军的成长有着密切的关系，海军的多个兵种都在此诞生起步，走向成

熟。1950年初，第一所海军航校在青岛筹建完成。不久，海军第一支高射炮兵部队也在青岛成立，并在青岛团岛组建了海军第一个岸炮团。两年后开始在青岛修建中国第一个潜艇基地。1954年6月，海军第一支潜艇部队在这里成立。青岛与海军有着深厚的感情，青岛市民拥军情结浓厚，会全力拥护支持海上阅兵的举办。

“另外，青岛不仅是个美丽的海岛，而且是个开放的现代化城市。”尹卓说，国际舰队到此集结，岸上的活动也比较容易安排。相信外军官兵在参与中国海军庆典的同时，也将领略到青岛的热情与魅力。

据新华社电

专家解读2

海上阅兵与陆上阅兵有什么不同

中国海军成立70周年多国海军活动海上阅兵于4月23日在青岛举行。与陆上阅兵相比，海上阅兵会给观众带来哪些与陆上阅兵不一样的观感？相关专家在接受记者采访时，从装备、形式、场地等多方面分析了海上阅兵独有的特色。

“首先是受阅装备更加全面。”海军信息化专家委员会主任尹卓说，受条件限制，近年来的几次陆上阅兵只展示了海军水兵方队、岸防导弹、舰载机等部分人员和装备，绝大多数海军主战装备无法露面。而在海上阅兵中，海军的潜艇、水面舰艇、航空兵、岸防、陆战队等五大主力兵种装备都能得到充分展示，观众可以较为全面地了解海军成立70年来的建设成就。

“受阅形式更具海军特色。”海军研究院研究员张军社说，除都包含空中编队外，陆上阅兵的形式是首长乘车检阅，受阅部队

以方队形式通过检阅台；而海上阅兵则是首长乘舰检阅，受阅舰队以纵队形式通过检阅舰，其间还可变换不同队形，以充分展示海军风貌。此外，吹哨、鸣笛、挂满旗等海军特有的礼仪将贯穿阅兵全程，使海上阅兵更具浓郁的“海军风情”。

“场地设在海上，在增大了执行难度的同时，也使海上阅兵的观感更加壮阔。”张军社说，与陆上相比，海上的气象条件更加复杂，云、雾以及不断变换的海风、海浪都将对阅兵产生很大影响；另外，受阅舰相隔距离较远，也使保持队形更加困难。“但军舰块头大，间隔距离远，观感会更加气势磅礴。”张军社说。

新中国已先后多次举行较大规模的海上阅兵。10年前的2009年，在青岛成功举行包括海上阅兵在内的庆祝中国海军成立60周年多国海军活动。

据新华社电

专家解读3

阅兵是对海军建设成就的全方位展示

中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动海上阅兵于4月23日在青岛及其附近海空域举行。军事专家、海军信息化专家委员会主任尹卓近日在接受记者专访时表示，庆典是对人民海军成立70年，尤其是党的十八大以来部队建设、官兵风貌、和平理念全方位的展示。

首先是展示中国海军近年来部队建设的巨大成就。尹卓认为，70年来，特别是党的十八大以来，海军建设快速发展。“在装备技术领域、国防科技领域，过去我们与世界先进国家之间有一代半甚至两代的差距，如今，我们弥补了与先进国家之间的代差，大型水面舰艇、潜艇、舰载机、雷达等装备形成了完全拥有自主知识产权的成果。”尹卓说，“这也是中国海军向祖国和人民的汇报，在振军威、鼓士气的同时，也提升了全社会的爱

国情怀，使全国人民更加关注海军，支持海军的发展建设。”

展示中国海军官兵能打仗、打胜仗的精神风貌。“党的十八大以来，我们部队的训练水平和官兵风貌取得了长足进步。”尹卓说，“近年来，中国海军多次开展不带预案、复杂电磁环境下的对抗演练，训练水平大幅提升。在这次活动中，中国海军将在阅兵式以及后续开展的联合训练中展示出令人振奋的精神风貌。”

展示中国海军维护世界和平的坚定信念。“海上阅兵也是一种军事外交行动，中国海军将向到访的各国舰艇及世界各国展示和平的理念。”尹卓说，邀请多国海军舰艇参加庆典，也是海军的传统做法，可以增进中国海军和其他国家海军之间的交流、合作和友谊，有助于共同维护世界海洋的安全和稳定。

据新华社电